
Velkoborské noviny

Velký Bor, Jetenovice, Slivonice
Slovo
pana starosty ...

Vážení spoluobčané,

říjen, listopad 2025

vítám Vás u podzimního vydání Velkoborských 
novin. Rána jsou již chladná, často prší a sluníčko 
na nás málokdy vykoukne. Alespoň houbaři si užijí 
hezké chvilky při toulkách v lese. 
  V sobotu 30. srpna se konalo ve Velkém Boru 
tradiční rozloučení s prázdninami. Počasí bylo 
úžasné a všichni si užili krásné odpoledne plné her.
  V pátek 19. září proběhla ve Velkém Boru testovací 
rychlostní zkouška v rámci 46. ročníku INVELT 
Rally Pačejov. Start RZ byl na silnici pod správní 
budovou ZD a konec ve Třebomyslicích. K vidění 
byli špičkoví jezdci a jejich navigátoři ve velmi 
rychlých autech.
  Ve čtvrtek 18. září se u cesty u sv. Anny objevila 
černá skládka. Někdo zde vyhodil matrace, 
n á b y t e k ,  h a d r y,  k o b e r c e  a  d a l š í  v ě c i . 
Nepochopitelné. Vždyť v každé obci se koná na jaře 
a na podzim sběr velkoobjemového a nebezpečného 
odpadu. Zřejmě ten samý „škodič“ o týden později 
založil černou skládku ve Svéradicích a další týden 
se našel odpad v Kadově. Úklid a odvoz musí 
zaplatit obce, protože se na viníka nepřišlo.
  V sobotu 20. září se na návsi ve Velkém Boru 
uskutečnilo opékání buřtů nejen pro děti. Počasí 
bylo teplé a návštěvnost dobrá. Děti si užily obří 
nafukovací skluzavku a dospělí si mohli v klidu 
pohovořit se svými přáteli. Posezení se protáhlo až 
do pozdních hodin.
  V pátek 3. a v sobotu 4. října se konaly volby do 
Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. Jelikož jsme 
demokratická země, tak volby dopadly tak, jak si 
přáli voliči.

  V sobotu 1. listopadu od 17 hodin se uskuteční 
lampiónový průvod. Sraz účastníků bude na návsi a za 
doprovodu čarodějnic se půjde na mysliveckou chatu, kde 
budou pro děti připraveny hry, opékání buřtů a na závěr 
bude odpálen ohňostroj.
  bude V neděli 30. listopadu v 16 hodin ve Velkém Boru 
rozsvícen vánoční stromek, u kterého děti zazpívají 
nacvičené písně.
   se bude konat V sobotu 6. prosince od 19 hodin v KD ve 
Velkém Boru Čertovská zábava s bohatou tombolou.

Přeji Vám všem krásné prožití podzimu, děkuji všem za 
pomoc při úklidu obcí a pořádání různých akcí. Mějte se 
dobře a věřte, že přátelé jsou lék na všechno.

Václav Zábranský
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hodně štěstí a zdraví.Oslavencům přejeme 

65 let       SlivoniceLávičková Eva

Oslavenci v prosinci
        
Slivonice

70 let
93 let Klecanová Josefa         

JetenovicePiherová Božena

Slivonice
60 let Světla Sieberová

Oslavenci v listopadu

83 let      Kurzová Marie         

Velký Bor

    
V sobotu  proběhne sběr . 25. října velkoobjemového a nebezpečného odpadu
Velký Bor 9 – 10 hodin, Jetenovice 10 – 11 hodin a Slivonice 11:30 – 12 hodin. 

Velký Bor        
65 let       Ježková Jana

Velký Bor80 let      Bláhová Marie         

84 let Novák František Velký Bor
Velký Bor        

85 let       Smítková Marie
Velký Bor90 let      Frantlová Vlasta         

81 let       JetenoviceZoubek Jaroslav         
Jetenovice

65 let
88 let Lávičková Julie         

Velký BorJungrová Blanka
65 let Velký BorKolář Karel
70 let Velký BorŠimanovský Ivan

Gratulujeme 
k narození

Přejeme 
hodně štěstí a zdraví

Vítka Hlavsy
5. 9. 2025

Během prosince každá domácnost dostane do schránky stolní kalendář na rok 2026.  
Pokud se nevejde do schránky, bude k vyzvednutí na OÚ.

COOP Velký Bor - 23. a 27. října uzavřena bude prodejna .

Výsledky voleb do PS Parlamentu ČR 
3. - 4. 10. 2025
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A tak zase po čase otevřel jsem internet, abych zjistil, 
co nového ve světě se děje, kam a k čemu svět spěje, 
kam posunul se, či kam posouvá se ten náš svět – zda 
k dobrému, či nedobrému – k znepokojujícímu, či 
nadějnému, radostnému. A kromě jiného: je po volbách 
– někdo je spokojen, raduje se – jiný zase vzdychá 
„ách“ jak to dopadlo! Nějak to komentovat, to mě ani 
nenapadlo. To ponechávám někomu odvážnějšímu 
a hlavně povolanějšímu. A otevřel jsem elektronickou 
poštu – e-mailovou mou schránku – a zpráv je tam 
několik – a mimo jiné od redakční rady Velkoborských 
novin: Dobrý den, ahoj, dnes je uzávěrka novin 
a žádný článek nepřišel, tak napište něco do neděle 
12. 10. Díky RR. Když jsem tentokrát na internet 
vstoupil, byl den letošní říjnový sedmý. Vyhledal jsem 
poslední vyšlé číslo Velkoborských novin a opravdu na 
poslední, tedy na zadní straně dole uvedeno výrazně 
velkým tučným písmem: Uzávěrka dalšího vydání 
novin: 7. 10. 2025. To jsem si do diáře nezapsal, a tak 
jsem taky nic nenapsal. A tak, když už jsem tu výzvu 
dostal, považuji za slušné, abych tedy do toho druhého 
nabízeného možného termínu něco napsal. A tak co?!  
Možná bych mohl pro začátek vyjít z data uzávěrky: 
7. října je v církevním kalendáři Památka Panny Marie 
Růžencové. A je o tom napsáno v modlitební knize, tak 
zvaném „breviáři”: Modlitba růžence se ve své dnešní 
podobě šířila od 15. století především zásluhou 
dominikánů, řeholního řádu, který založil sv. Dominik 
(1170 – 1221), Španěl, svatořečen v roce 1234. 
Modlitba růžence spočívá v opakování andělského 
pozdravení anděl Gabriel pozdravil Pannu Marii slovy: 
Zdrávas Maria, milosti plná, Pán s Tebou, požehnaná 
jsi mezi ženami a požehnaný plod života tvého (Ježíš). 
A o životě, o událostech z Ježíšova života se v modlitbě 
růžence uvažuje a také o spoluúčasti, kterou na jeho 
narození, utrpení a oslavení má jeho matka Panna 
Maria. Definitivní podobu růžence stanovil v roce 1569 
papež Pius V. Slavení této liturgické památky bylo 
zavedeno v roce 1572 na paměť vítězství nad Turky 
v námořní bitvě u Lepanta 7. října 1571. Od roku 1573 
přeložena na první říjnovou neděli. Po vítězství nad 
Turky u Petrovaradina u Nového Sadu v Srbsku, bylo 
slavení rozšířeno pro celou církev roku 1716. 7. října se 
opět slaví od roku 1913.
   Při posledním fatimském zjevení v roce 1917, 
13. října, se Panna Maria představila: „Jsem Královna 
posvátného růžence.“ Při tomto posledním fatimském 
zjevení se udál slíbený zázrak na potvrzení pravosti 
zjevení. Jednalo se o sluneční úkaz, tzv. sluneční 
zázrak, který pozorovalo 50 tisíc přítomných svědků 
zjevení a další svědci v okolí v okruhu do 12 kilometrů.  
Fatimská zjevení v Portugalsku v roce 1917 probíhala 

od 13. května do 13. října. Ve světě zuří 1. světová 
válka. Panna Maria slibuje, že když se budou lidé 
modlit, zejména růženec, a budou přinášet na úmysl 
ukončení války oběti, že válka skončí – ale když se lidé 
nezmění k lepšímu, že přijde další válka ještě hroznější 
než ta první. A lidé se zřejmě nezlepšili a přišla 
2. světová válka. První světová válka – 17 miliónů 
mrtvých, druhá světová válka – 65 miliónů mrtvých.  
A můžeme položit otázku: Zda se lidé od konce 
2. světové války do současné doby zlepšili, anebo ne? 
Od roku 1981 v Medžugorje v Bosně Hercegovině 
Panna Maria naléhavě vyzývá k modlitbám a obětem za 
mír. Představila se tam: „Jsem Královna míru.“ 
V Medžugorje se poprvé zjevila ve středu 24. června 
1981 na Slavnost Narození sv. Jana Křtitele (to je svátek 
kostela ve Velkém Boru, slaví se pouť). Zjevení 
pokračují dodnes. Hlavní poselství řekla Panna Maria 
v pátek 26. června 1981. Matka Boží byla velmi smutná 
a za ní byl vidět velký tmavý kříž. Plakala a pověděla: 
„Mír, mír a jen mír!“ Potom dvakrát v pláči řekla: „Mír 
musí zavládnout mezi Bohem a lidmi a mezi lidmi!“
    Z toho se dalo vyrozumět, že svět je ohrožen válkou. 
Za deset let nato vypukla válka na Balkáně. A zjevení 
Panny Marie v Medžugorje pokračovala a pokračují 
dodnes.  A Panna Maria stále opakuje výzvy 
k modlitbám a obětem za mír. A na základě toho je 
možno položit otázku: Je mír ohrožen? Nebo dokonce 
hrozí válka? V jedné písni se kromě jiného zpívá: „Neví 
nikdo z nás, jaký přijde čas, Maria nás všechny ráda má 
…“ Proto přichází, proto varuje, volá k obrácení, volá 
k polepšení, volá k modlitbám a obětem za mír. V jedné 
medžugorské písni znějí slova: „Zní vážná výzva 
z Medžugorje, kéž by ji slyšel celý svět, ona zve 
všechny lidi dobré vůle: „Vraťte se k Bohu, k lásce zpět! 
Tak volá vás vaše Matka, neoslyš nikdo její hlas, snad 
doba zbývá již jen krátká, vraťte se k Bohu, k  lásce, 
dokud čas!”
   Víc jak před sto lety byla 1. světová válka. Letos se 
vzpomínalo 80 let od konce 2. světové války. Můj děda 
z maminčiny strany, sedlák z Levina u Českých 
Budějovic, voják v 1. světové válce, bylo mu 40 let, 
když dostal povolávací rozkaz, doma 25 hektarů polí, 
luk a lesů, manželku, starou maminku a 4 děti, celou 
válku prožil jako voják na frontě, poslední rok jako 
zajatec v Rusku, psal válečný deník, je toho asi 50 
stránek. V závěru deníku píše, proč to psal: „Abyste 
věděli, co to je válka!“ Dovolím si tu uvést malý 
úryvek: „11. ledna (1916) jsme šli do útoku na vrch 
Lepenač. Tam bylo pak dopuštění. Musela tam být 
veliká síla Černohorců. Bylo k polednímu. Měli jsme 
velitele nějakého Vídeňáka Němce. Hnal do útoku 
1. sled, a ten tam zůstal celý. Zas hnal do útoku 2. oddíl, 
zas tam zůstal celý, všichni mrtví. Sám byl udata 
schovaný za velikým balvanem. Tu dal rozkaz: 3. oddíl 
útokem vpřed. Já u něj byl, u třetího sledu. Vtom přijde 

Zamyšlení 
P. Stanislava Bušty

pokračování na další stránce
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náš generál Reiner a povídá: ne útokem vpřed, já jsem 
tady velitel, to je moje rezerva. Pak ještě povídá: 
k čemu to tam honit jako na porážku, však oni se čůčáci 
(Černohorci) navolí střílet. Ten nás zachránil. Bylo by 
to s naším oddílem taky tak špatně dopadlo. K večeru 
13. ledna, když už Černohorci nestříleli, šli jsme se 
podívat. Ono tam leželo všude spousta mrtvých. Co 
kdo potřeboval do výstroje, bylo možno si vzít. Já si 
vzal od jednoho celtu. Byla srolovaná. Když jsem ji 
roztáh, byla samý díry, jak byla prostřílená. Někteří 
mrtví koukali jako živí, oči otevřený. Já tu poznal mezi 
nimi kamaráda Postla z Čes. Budějovic. Byl ševcem, 
takovej dobrák.“
   Na jiném místě popisuje, jak se velitel průzkumného 
oddílu nechal vlákat do léčky: „Vtom začnou ze tří 
stran z vrchů do nás střílet Srbáci z kvérů a z kanonů. 
Chvíli byla velká střelba. Tu naši vytáhli bílé šátky 
a vzdali se. Vpravo byla taková roklina. Tudy uteklo 
našich 16 vojáků. Mezi nimi Brabec z Lišova. Ale mne 
Srbáci s mnohými chytli a zajali. Využil jsem nastalého 
zmatku, když se Srbáci začali mezi sebou rvát o naše 
zásoby jídla a podařilo se mi nepozorovaně dostat se 
k nedaleké dřevěné boudě a tam se schovat pod 
dřevěnou podlahu. Událo se to všechno, jak se říká, 
v mrknutí, to se nedalo dlouho rozmýšlet, když si jeden 
chrání život. Pak jsem viděl, jak je vlekli do zajetí, 
kamarády, co zůstali živí. Pak se Srbáci rozcházeli. 
Několik jich šlo okolo mě, okolo tý boudy, ani jsem 
strachem nedýchal a se modlil a čekal, brzoli mě tam 
něktěrý uhlídá a mě probodne, nebo zastřelí. Naštěstí se 
tam žádný nepodíval. Tak jsem tam ležel schovaný až 
do noci. Jsem se modlil, prosil Pána Boha, co dál si 
počnu. Když se setmělo, teprv jsem slyšel, jak tam naši 
ranění naříkají. Bylo jich tam mnoho. Volali o pomoc. 
Já k nim jít nemoh, abych jim šel pomoct. Byly známý 
některý hlasy od těch raněných. Ty raněný byli ode mě 
asi 200 kroků, za potokem. Tam si tak naříkali, volali 
o pomoc a chtěli ošetřit, obvázat. Křičeli, naříkali si. 
Byli tam sami a bylo jich tam asi na sto s mrtvými 

dohromady. Pak tam přišli večer Srbácí vojáci. Tam na 
ně řvali „sviňa, kuš“, jsem rozuměl. A pak je tam 
kverama pažbama všechny dotloukli. Trvalo to hodně 
dlouho, to rasování a naříkání, až konečně vše utichlo” 
  Tak to byla otřesná svědectví o hrůzách války. 
U příležitosti letošního 80. výročí konce 2. světové 
války bylo možno zhlédnout v televizi, na internetu 
řadu válečných dokumentů o otřesných válečných 
hrůzách, z frontových bojů či koncentračních táborů, 
i o utrpení civilistů, o násilí na ženách. Bylo možno 
vidět, jaké peklo na zemi dokáže válka, jaké dílo zkázy, 
zabíjení, mrzačení lidí, ničení materiálních hodnot, 
města v troskách a v ohni, miliónové armády proti sobě, 
pušky, samopaly, kulomety, granáty, obrněná vozidla, 
tanky, raketomety, minomety, miny, děla, letadla 
s bombami a další nástroje zkázy, zabíjení, ničení... 
v tom umírají lidé po stovkách, tisících, ba po 
miliónech. Bylo možno vidět filmové dokumenty 
svržení atomových bomb na japonská města Hirošimu 
a Nagasaki, pozemní i námořní bitvy a další různá 
hrůzná svědectví z 2. světové války. A tehdy lidé volali: 
Již nikdy válku!  
   A jaká je situace ve světě dnes?! Uvádí se, že se 
v současné době bojuje na 160 místech planety Země 
a ty válečné ohníčky a ohně, plamínky a plameny by 
mohly – hrozí přerůst v požár celosvětový, nedej Bůh! 
A tak situace je vážná – a tak by se měla i vážně brát 
a o mír všemožně usilovat. Ten, kdo věří na modlení, má 
důvod se modlit. V jedné modlitbě litanií jsou také 
prosebná volání: „Od moru, hladu a války vysvoboď 
nás, Pane! Od metly zemětřesení, od blesků, hromů, 
bouře – od všech živelných přírodních pohrom, 
katastrof vysvoboď nás, Pane!” A když slyšíme 
a vidíme zprávy ze světa – jsou to prosby stále aktuální! 
V jedné písni jsou slova: „Neví nikdo z nás, jaký přijde 
čas, (a proto) žijme tedy přítomnost, více lásky dejme 
druhým, možností je víc než dost, to, co přijde, ví jen 
Pán – to co přijde, jak se říká, ví Bůh!”  A tak se snažme, 
co můžeme, aby to bylo dobré – aby dobře bylo!

 Stanislav Bušta               

18. září se u cesty u sv. Anny 
objevila  černá skládka. 
Někdo zde vyhodil matrace, 
nábytek, hadry,  koberce 
a další věci. . Nepochopitelné
Zřejmě ten samý „škodič“ 
o týden později založil černou 
skládku ve Svéradic ích 
a další týden se našel odpad 
v Kadově. Na viníka se 
nepřišlo.

Černá skládka ve Velkém Boru
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Milí příznivci našeho sboru, jsme rádi, že se s  Vámi 
opět můžeme podělit o to, co sbor chystá. Po letní 
přestávce jsme se opět začali scházet tradičně v  pátek 
na faře, kde nám náš pan farář poskytuje zázemí pro 
zkoušky sboru. Naše první setkání po prázdninách bylo 
tak trochu jiné a taky rozpačité. Po dlouhých létech 
činnosti sboru na zkoušku nepřišla naše Jana Hlavsová 
(Brůžková), výborná klavíristka. Důvodem je její 
miminko Víteček, kterému se jako novopečená 
maminka musí věnovat. Ve sboru máme ale šikovné 
hudebnice, a tak se pokoušíme situaci vyřešit tak, 
abychom mohli  našim příznivcům a dalším 
posluchačům zazpívat, a to především v  době adventní 

a vánoční. Doprovodu na klávesy se ujala Kačka 
Vonášková (Zoubková), na kytaru je s  ní v  součinnosti 
Lucka Staňková, rovněž zařazujeme rytmický 
doprovod na cajon, který má ve svých rukách pevně 
Jarka Panušková. Než si zvyknu, budu Kačce za 
klávesami říkat Jano :). Máme domluveno několik 
koncertů na již tradičních i nových místech:
29. 11.    Šternberský Dvůr
  9.12.     DPS Horažďovice
13.12.    Malý Bor a Bezděkov
14.12.    Volenice
19.12.    Velký Bor
20.12.    Pole
Věřím, že se na některém z  nich potkáme.
Přeji všem krásný, hlavně klidný podzim a pokud to 
půjde, při poslechu nějaké pěkné hudby.

M. Sládková

INVELT RALLY PAČEJOV

zdroj:https://www.rallypacejov.cz

Ve dnech 19. - 21. září 2025 se uskutečnil 46. ročník 
INVELT RALLY PAČEJOV a opět můžeme říct, že se 
vydařil. Nabité startovní pole, hojná divácká účast 
a letní počasí byly zárukou skvělé atmosféry, která 
provázela celý víkend. Letošní ročník posunul laťku 
zase o kousek výš – ať už organizačně, sportovně, nebo 
zážitkově. Diváci si užili dramatické souboje na tratích, 
pestrý doprovodný program a bezchybnou organizaci, 
která dělá z Pačejova jednu z nejoblíbenějších rally 
v Česku. 
Mistrovství České republiky v rallye probíhá od dubna 
do konce září a obsahuje šest závodů. 

25. - 27.  4.  2025       Rallye Šumava Klatovy 
23. - 24.  5.  2025       Rallye Český Krumlov 
20. - 21.  6.  2025       Agrotec  Rally Hustopeče  
12. - 13.  7.  2025       Bohemia Rally Mladá Boleslav 
15. - 17.  8.  2025       Barum Czech Rally Zlín 
19. - 21.  9.  2025       Invelt Rally Pačejov

Konečné pořadí MČR v rallye 2025
1.  Kopecký, Hovorka (Škoda Fabia RS Rally2)  
2.  Wagner, Ostlenderová (Rak., Něm./Hyundai i20 N   
    Rally2) 
3.  Mareš, Bucha (Toyota GR Yaris Rally2)
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SDH
Jetenovice
Dovolte mi Vás seznámit s akcemi, které jsme pořádali 
od prázdnin do současnosti. První prázdninový víkend se 
konala tradičně pouť.
13. jsme převzali a pokřtili novou motorovou 7. 
přenosnou stříkačku, kterou nám obec zakoupila. Za 
sbor bych chtěl ještě jednou obci poděkovat, že nám 
stříkačku pořídila.
19. 7. se naše družstvo žen s novou stříkačkou zúčastnilo 
soutěže v Defurových Lažanech. Na první soutěži 
s novým strojem byl výsledek docela dobrý.
Každou středu o prázdninách jsme se scházeli pod novou 
pergolou za hasičárnou, kde jsme společně pořádali 
grilovačky. Vždy se nás sešlo mnoho.
První víkend v září jsme pořádali pro děti rozloučení 
s prázdninami a ve večerních hodinách grilování pro 
sponzory hasičského plesu a pro členy našeho sboru. 

Co nás ještě čeká......

31.10. 17:00 hodin lampiónový průvod od  se uskuteční  
naší obcí.
28. 11. 19:00 hodin od  se bude konat výroční členská 
schůze. V letošním roce budou volby do výboru, pokud 
by měl někdo zájem být členem výboru, ať se přihlásí 
u starosty sboru.
29. 11. rozsvěcovat vánoční  budeme tradičně 
stromeček na návsi  za doprovodu místních, 
ale i přespolních dětí.
30. 11.  se naše malé děti zúčastní rozsvícení stromečku 
ve Velkém Boru.
O Vánocích budeme opět pořádat silvestrovské bruslení.

Starosta SDH Petr Makovec
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Rozloučení s prázdninami
30. srpna 2025 Velký Bor
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  Říjen na zahradě
Lidová pranostika:

Je-li říjen velmi zelený, bude zato leden hodně studený.
Teplý říjen - studený listopad.
Spadne-li v říjnu listí, bude mokrá zima.
Mlhy v říjnu - sněhy v zimě.

Říjen je obdobím, kdy zahrada začíná hýřit teplými 
odstíny žluté, oranžové, červené a hnědé. Velkou 
parádu udělají listy, které se zbarví do podzimních 
barev a zahradu celou rozzáří. Tuto podivuhodnou 
podívanou nám dopřejí, snad abychom jim odpustili 
předtím, než začnou opadávat a nám začnou starosti 
s jejich odklízením. Říjen je především obdobím 
sklizně a výsadby. Zatímco v okrasné zahradě 
vysazujeme okrasné dřeviny, v ovocné zahradě zase 
ovocné stromy a keře. Z půdy bychom měli vykopat 
cibule a hlízy některých okrasných rostlin, které 
necháme uschnout, očistíme a uložíme. Sázíme narcisy 
a otužilé trvalky, které kvetou na jaře, dále pak růže, 
tulipány, řebříčky a hyacinty. Odkvetlé letničky 
odstraníme ze záhonů, které poté zryjeme. Okrasné 
traviny svážeme na zimu do snopů, abychom je chránili 
před mrazem a přebytečnou vlhkostí. Naposledy 
posečeme a přihnojíme trávník, aby před zimou ještě 
trochu obrostl. 

Zdroj: https://www.ceskestavby.cz/rok-na-zahrade

Listopad na zahradě
Lidová pranostika:

Studený listopad - zelený leden.
Když se v listopadu hvězdy třpytí, mrazy se brzo uchytí.
Když ještě v listopadu hřmívá, úrodný rok nato bývá.
V listopadu příliš mnoho sněhu a vody, to známka příští 
neúrody.

Listopad je měsícem opadávání listů. V zahradě je na 
každém kroku již cítit blížící se paní Zimu. Většina 
květin již odkvétá, jen málo z nich dokáže odolat 
prvním silnějším mrazíkům. Tento poslední podzimní 
měsíc je především obdobím čištění a sklízení zahrady. 
V této době také vzniká nejvíce rostlinných zbytků, 
proto je také nejvhodnější připravit kompost. 
Choulostivým trvalkám a dřevinám zajistíme zimní 
přikrytí chvojím nebo vrstvou listí. Pokud to počasí 
dovolí, můžeme ještě do poloviny měsíce vysazovat 
růže a nechoulostivé okrasné listnaté dřeviny. Také 
dvouletky chráníme před zimou, přikrýváme je 
netkanou textilií nebo chvojím. Před začátkem zimy 
rostliny důkladně zaléváme a přihnojujeme. Ze 
zahrady sklízíme již poslední zbytky sklizně a kromě 
toho i zahradní nábytek či okrasnou keramiku. Je 
zkrátka důležité vše uložit tak, aby to mráz a sníh 
nepoškodily.

Zazděné zjevení - Defurovy Lažany
Na zámku v Defurových Lažanech se kolem roku 1850 začala v oknech zjevovat bílá paní. Protože toto však 
nepřestávalo a lidé na zámku byli znepokojováni, rozhodlo se panstvo dotčená okna zazdít.

O čertu v Hejné  - obec Hejná
Kdysi dostal pan Švihovský opici přivezenou z dálných krajin. Choval ten vzácný dar v kleci na svém hradu 
Rábí. Jednou se zvíře nějak dostalo z klece a namířilo si to do blízkých lesů. V tomtéž okamžiku jde lesem jeden 
poddaný a sbírá dříví. Tu spatří na stromě podivnou chlupatou obludu a celý vylekaný běží do vsi Hejné, že v lese 
viděl čerta. Chvíli opici po lese honili, ale marně, neboť lehko přeskakovala ze stromu na strom. Chtěli ji tedy 
srazit dolů a začali po ní házet klacky a kamení. To jim ovšem zase padalo zpátky na hlavy a oni mysleli, že to hází 
sám čert. Nakonec dostali opici ze stromu dolů, ale protože se zuřivě bránila, zabili ji. Vítězoslavně ji vezli 
pánům na hrad a očekávali odměnu za to, že zbavili okolí čerta, ale pan Švihovský se strašně rozzlobil, když 
poznal svou opici. Předepsal pak těm chudákům z Hejné pokutu. Od té doby prý musí v Hejné platit opičí daň.

Ohnivá koule na cestách - obec Radice
Lidé z Radic kdysi vídávali, jak se ze svahů Hruškové kutálí ohnivá koule. Prohnala se vždy kolem statku hraběte 
Taafeho a pak zmizela. Poplašila však všechny koně v povozech, takže ruch na této okresce se až do večera 
zastavil.

Zdroj: Web Dědictví Šumavy

Pověsti z Horažďovicka
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Ludmila Bakonyi Selingerová

Večírek ježibaby

Strašákův večírek
Daleko za městem, mezi sady, lesy a potoky, stál 
uprostřed zeleninového pole na stráži strašák. Strašil 
poctivě a všechny vrány, zajíčci i housenky se držely 
dál a radši si na jeho úrodu nechali zajít chuť. 

Nebáli se ho ale jen divoká zvířátka. Vyhýbala se mu i 
ta ze statku. Nikdo se ke strašákovi nechtěl ani přiblížit. 
Vždyť o něm kolovaly takové hrozné historky!
„Věděli jste, že v noci za úplňku ožívá a chodí kolem 
farmy?“ pokyvoval hlavou holub na vykulené sousedy. 
„Vím to od kuny, onehdy ho sama potkala.“
„Tomu bych se ani nedivila. Podívejte se na něj, jaký 
má děsivý roztrhaný kabát a klobouk!“ zabečela ovce, 
která módě dobře rozumněla. Z jejího rouna se totiž 
pletly svetry a ponožky. 
„A když se na něj dlouze zadívala jedna kráva ze stáda, 
ztratila z toho mléko!“ zabučela tajemně kráva.
„Ach ne! Bylo by snad lepší, kdyby tu takový bubák 
mezi námi ani nebyl,“ kvokaly vyděšeně slepice 
a houfovaly kolem sebe kuřata. Nepustí je ani na 
minutu z dohledu.

Strašáka to mrzelo. Byla to přece jeho práce a dělal ji na 
jedničku. Nepřál si ale, aby se ho báli úplně všichni 
a pořád. 
„Kdyby mě sousedé trochu poznali, zjistili by, že je se 
mnou i legrace.“ Přemýšlel, jak si je naklonit. Na čaj, 
ani na bábovku za ním nejspíš jen tak nepřijdou. Musí 
to být něco lákavého a speciálního, díky čemu se 
pořádně ukáže. 

„Á! To je ono,“ zaradoval se jednoho rána, ale nikomu 
neřekl ani muk. Tajně si vzal papíry, pastelky a hned 
následující den zvířátka nalezla ve svých příbytcích 
podivné pozvánky. 

Zveme vás na zábavný večírek ve strašidelných 
maskách. K tomu byla přiložena mapka a dopis zdobily 
všelijaké poutavé obrázky, jako ozdobné čepičky, 
zákusky a dokonce skákající noty. Taková událost tu už 
dlouho nebyla. Nikdo nechtěl přijít o možnost vyjít si 
do společnosti. 

Mezitím, co obyvatelé farmy a přilehlého okolí hádali, 
kterýpak šprýmař si tuhle akci vymyslel, strašák měl 
plné ruce práce. Musel postavit přístřešek, všechno 
děsivě vyzdobit, zajistit občerstvení. Pavouci, 
stonožky, slimáci a žáby mu s tím rádi pomohli. Brzy 
bylo políčko úplně k nepoznání. 

K večeru se zvířátka vykolébala a vycupitala do dvora. 
Měli byste vidět, jak jim to slušelo! Kráva si nalepila 
doprostřed čela třetí oko, kachny si nabarvily peří na 
zeleno, slípky se převlékly za ohnivá kuřata, kozy za 

čerty a ovce si vyrobila druhou hlavu. Celý ten 
povedený hlouček vesele následoval svíčky kolem 
cesty, až přišel na místo, kde to takhle za šera nikdo 
nepoznával. Výzdoba zasluhovala velký obdiv. 

„Tak už nás nenapínejte! Kdo tohle všechno připravil?“ 
ozývaly se žertovné hlasy. Tu se vyloupl ve světle 
vydlabané dýně strašák. Myši strachy vypískly. 
Najednou všechny strašidelné příběhy o strašákovi 
opravdu ožily!

„Vždyť je to všechno jenom jako!“ rozesmál se strašák 
a žabky spustily s kvákáním koncert. 
„Hra na strašení vlastně vůbec není špatná,“ zamečel 
kozel a vzal kozu dokola. Tím strhl i ostatní a brzy se 
tančilo ostošest. Strašák se stal králem večírku 
a rozdováděná zvířátka si slibovala, že takový večírek 
budou u něj pořádat pravidelně. Ale pozor, na zelí mu 
stejně raději nesahejte!

V chatrči už kotlík voní
ježibabu mlsná honí
dneska čeká návštěvu
k potlachu i ke zpěvu

Aby odpad první stud
chce to vypít moštu sud
k tomu plnit pilně břicho
rozplyne se trapné ticho

Jaga chystá tajné eso  
dortíček a teplé presso
navrch v karamelu švábi
přijďte zase, hosty vábí



10. str

Hnětýnky ...
K Havelskému posvícení se váže pečení a zdobení hnětýnek. 
Jde o krajovou tradici, kterou se snažíme zachovávat... 
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Předvánoční příprava k rozsvěcení stromečků
Velký Bor a Jetenovice
jako každý rok se chystá předvánoční příprava 
k rozsvěcování stromečků. Každou neděli se scházíme 
ve Velkém Boru na Obecním úřadě, kde probíhá od 
15:00 hodin vyrábění vánočních výrobků a od 16:00 
hodin se společně zkouší písničky, které si pak děti 
zazpívají při rozsvěcování.

Jsme rádi, že se nás schází čím dál více.  Pokud by se 
k nám chtěl někdo další přidat, budeme rádi!

Chtěli bychom upozornit na nevhodné chování 
n ě k t e r ý c h  n á v š t ě v n í ků ,  b ě he m  l oň s ké h o 
rozsvěcování vánočního stromečku ve Velkém 
Boru. Chápeme, že se při této příležitosti potkáte se 
známými, se kterými si chcete popovídat nebo si 
prohlédnout vánoční výrobky.
Prosíme Vás ale, abyste při programu vzali ohled na 
děti, které si pro nás s nadšením připravily 
vystoupení.
Bylo nám líto, že je kvůli hluku z publika nebylo 
vůbec slyšet.

Bylo by hezké, kdybychom letos 
zachovali při zpěvu klid a dopřáli 
dětem prostor, který si zaslouží. 
Děkujeme za pochopení a těšíme se na 
společně prožitou sváteční atmosféru.

Hledáme dojice/dojičku do nové, moderní dojírny. Jste spolehlivý, pečlivý a máte kladný vztah ke
zvířatum? Máme pro vás jedinečnou příležitost se podílet na chodu nové dojírny typu Side by Side, 
ve dvousměnném provozu, na naší farmě ve Velkém Boru, čítajicí 420 dojnic červeno -strakatého skotu. 

 a možnost prohlídky .Pro více  informací volejte na tel. 724107090

Volná pracovní pozice 
ve Velkém Boru
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www.sumavanet.cz/velkybor
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